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Science Landschaft ohne Landwirtschaft

Transfer

Mission

Geschichte

Hallo liebe ForscherInnen. Wenn wir heutzutage durch Felder und Wiesen fahren, werden
wir zunachst bemerken, dass die Landwirtschaft, sei es Viehwirtschaft oder Ackerbau
unsere Natur pragen. Unser natiirlicher Lebensraum sieht eigentlich ganz anders aus. Wir
haben Bilder mithilfe einer KI rekonstruiert, wie unsere deutschen Walder und Wiesen
vor ca. 1000 Jahren aussahen. Seht euch die Unterschiede im Landschaftsbild an und
arbeitet heraus welche Effekte die konventionelle Landwirtschaft auf unser Okosysteme

hat.




Science Landschaft ohne Landwirtschaft

Transfer
Mission

Gruppe

! |Lest euch das Interview ,Konventionelle Landwirtschaft vs. Umwelt“ durch und markiert die
verschiedenen Auswirkungen auf die Umwelt.

Gruppe

) j Schaut euch die Landschaftsbilder von frither und heute an. Seht euch danach das Schaubild zur
Natur ohne Einfluss durch die Landwirtschaft an. Gestaltet das Schaubild, um kennzeichnet Effekte,
die durch den Einfluss der Landwirtschaft, nach dem Stand eures Wissens, auf die Natur einwirken

wirden.
J

Partner
(& jAnalysiert nun das Schaubild ,,Natur unter Einfluss durch Landwirtschaft indem ihr die
verschiedenen Effekte in die Tabelle einordnet.

Llandschaft ohne Liand }&uigabezwieuﬂlg\
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Transfer A | Konventionelle Landwirtschaft vs. Umwelt({ /

Mission

Bieelbyeseatidi

Reporter: Guten Tag, wir haben heute die Gelegenheit, mit Dr. Lisa Miiller, einer renommierten Agrarwissenschaftlerin, iiber
die Auswirkungen der konventionellen Landwirtschaft auf die Natur zu sprechen. Vielen Dank, dass Sie sich die Zeit nehmen,
Frau Dr. Miiller.

 Dingung M 5odcnbearbeitung | S
Viehhaltung Pflanzenschutzmittel

Dr. Miiller: Guten Tag, es ist mir eine Freude, hier zu sein und iiber dieses wichtige Thema zu sprechen.

Reporter: Lassen Sie uns gleich in die Thematik einsteigen. Welche Auswirkungen hat die konventionelle Viehhaltung auf
die Umwelt?

Dr. Miiller: Die konventionelle Viehhaltung hat erhebliche Auswirkungen auf die Umwelt. Einer der Hauptaspekte ist die
Methanproduktion durch Wiederkauer wie Rinder. Methan ist ein starkes Treibhausgas und tragt zur Erderwdrmung bei.
Dariiber hinaus fithren intensive Tierhaltungssysteme oft zu iibermaBigem Einsatz von Antibiotika, was zu
Arzneimitteleintradgen in die Umwelt fithrt. Dariliber hinaus kénnen sie zur Entstehung von antibiotikaresistenten Bakterien
beitragen, die auch fiir Menschen gefahrlich sein kénnen. Ammoniak- und Staubemissionen entstehen in der Viehhaltung
durch den Abbau von Stickstoffverbindungen im Tierkot und -urin sowie durch mechanische Prozesse wie das Aufwirbeln
von Staub in den Stallen und auf den Béden.

Reporter: Das klingt besorgniserregend. Wie sieht es mit der Diingung in der konventionellen Landwirtschaft aus?

\
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Transfor A | Konventionelle Landwirtschaft vs: Umwelt (2 )/
Mission

Dr. Miiller: Die Diingung in der konventionellen Landwirtschaft hat weitreichende Folgen. Der iiberméaBlige Einsatz von
Stickstoff- und Phosphatdiingemitteln kann zur Verschmutzung von Gewassern fithren. Dieses Problem wird oft als
"Eutrophierung" bezeichnet und kann das Okosystem in Fliissen, Seen und Meeren schidigen. Dariiber hinaus gelangen
diese Diingemittel in die Luft und tragen zur Bildung von Luftschadstoffen wie Ammoniak und Lachgas bei, die die
Luftqualitat und das Klima beeinflussen.

Reporter: Und wie sieht es mit dem Einsatz von Pflanzenschutzmitteln aus?

Dr. Miiller: Der Einsatz von Pflanzenschutzmitteln in der konventionellen Landwirtschaft hat ebenfalls erhebliche
Auswirkungen auf die Umwelt. Viele dieser Chemikalien sind giftig fiir Nicht-Zielorganismen und kénnen die Biodiversitat
in landwirtschaftlichen Okosystemen stark beeinflussen. Dariiber hinaus kénnen Riickstinde von Pestiziden in
Lebensmitteln und im Trinkwasser nachgewiesen werden, was Gesundheitsrisiken fiir den Menschen mit sich bringt.

Reporter: Das klingt besorgniserregend. Wie sieht es mit der Diingung in der konventionellen Landwirtschaft aus?

Dr. Miiller: Die Diingung in der konventionellen Landwirtschaft hat weitreichende Folgen. Der iiberméaBlige Einsatz von
Stickstoff- und Phosphatdiingemitteln kann zur Verschmutzung von Gewassern fithren. Dieses Problem wird oft als
"Eutrophierung" bezeichnet und kann das Okosystem in Fliissen, Seen und Meeren schidigen. Dariiber hinaus gelangen
diese Diingemittel in die Luft, insbesondere Ammoniak, und tragen zur Bildung von Luftschadstoffen wie Ammoniak und
Lachgas bei, die die Luftqualitat und das Klima beeinflussen. Neben der Energieintensive Herstellung von Mineraldiinger
ist eine weitere negative Folge, dass die Bodenfruchtbarkeit abnimmt.
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Transfer A | Konventionelle Landwirtsch

Mission

Reporter: Und wie sieht es mit dem Einsatz von Pflanzenschutzmitteln aus?

Dr. Miiller: Der Einsatz von Pflanzenschutzmitteln in der konventionellen Landwirtschaft hat ebenfalls erhebliche
Auswirkungen auf die Umwelt. Viele dieser Chemikalien sind giftig fiir Nicht-Zielorganismen und kénnen die Biodiversitat,
durch Belastung von Gewassern und dem Grundwasser, in landwirtschaftlichen C")kosystemen stark beeinflussen, sowie die

Bodenfruchtbarkeit senken. Dariiber hinaus konnen Riickstiande von Pestiziden in Lebensmitteln und im Trinkwasser
nachgewiesen werden, was Gesundheitsrisiken fiir den Menschen mit sich bringt.

Reporter: Interessant. Nun, wie beeinflusst die Flachennutzung und Bodenbearbeitung das Klima und die Umwelt?

Dr. Miiller: Die Umwandlung von natiirlichen Lebensraumen in landwirtschaftliche Nutzflachen fiihrt oft zu einem Verlust an
Biodiversitat und zur Zerstérung von Lebensraumen fiir viele Tier- und Pflanzenarten. AuBBerdem kann die intensive
Bodenbearbeitung, die in der konventionellen Landwirtschaft haufig angewendet wird, zur Erosion von Béden fithren, was
nicht nur die Fruchtbarkeit des Bodens beeintrachtigt, sondern auch dazu beitragt, Kohlenstoff aus dem Boden freizusetzen,
was den Klimawandel verstarkt und zu ErtragseinbufBlen fiihrt.

Reporter: Vielen Dank, Dr. Miiller, fiir diese aufschlussreiche Unterhaltung iiber die Auswirkungen der konventionellen

Landwirtschaft auf die Natur und den Menschen. Es ist offensichtlich, dass es dringend notwendig ist, nachhaltigere
landwirtschaftliche Praktiken zu fordern.

Dr. Miiller: Ja, das ist eine der zentralen Herausforderungen unserer Zeit. Es ist wichtig, dass Landwirtschaft und
Umweltschutz Hand in Hand gehen, um die negativen Auswirkungen zu minimieren und eine nachhaltige Zukunft zu
gewahrleisten.
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; Pflanzen-
Viehhaltung schutzmittel und
Bodenbearbeitung

Klima

Luft
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Viehhaltung schutzmittel und
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Boden
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Science . . A
Tiansfar Landwirtschaftliche Gerate

Mission

Geschichte

Wisst ihr wie frither Landwirtschaft betrieben wurde? Als es noch keine Traktoren,
Mahdrescher und co. gab, haben die Landwirte Pferde, Esel oder Rinder vor ihre
Geratschaften gespannt. Dies war zwar deutlich zeitaufwendiger, aber gleichzeitig auch
mit weniger Gefahren fiir die Wildtiere verbunden, die auf den landwirtschaftlichen
Flachen leben. Was ich damit meine? Findet es selbst heraus, ... :)

\




Science Landwirtschaftliche Gerate

Transfer

Mission

Einzelarbeit

' | Recherchiere nach einem landwirtschaftlichen Gerét, wie die Mahmaschine und notiere dir, welche
Gefahren dieses Gerat auf die Tierwelt birgt.

Einzelarbeit

5 j Entwickle eine Mindmap, die die verschiedenen Gefahren darstellt. Uberlege dabei, welche Tiere
betroffen sind und welche Auswirkung das Gerat auf die jeweiligen Lebensraume hat. Nutze fiir die
Mindmap Canva, um es anschaulicher zu gestalten.

Gruppe

© | Diskutiert in der Gruppe, welche MaBnahmen ergriffen werden kénnen, um die Gefahren zu
minimieren. Welche Rolle kéonnte der Landwirt selbst in diesem Vorhaben spielen?
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Science Landwirtschaftliche Gerate

Transfer
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Geschichte

Der Anbau einer einzigen Pflanzenart iiber mehrere Jahre hinweg auf derselben Flache
nennt man Monokultur. Der Grund ist wie so oft die Kosten/Nutzen-Optimierung. Doch
diese Anbauweise bleibt nicht folgenlos. Werdet selbst zu LandwirtInnen im kleinen Stil
und fithrt das folgende Experiment durch, um die Konsequenzen der Monokultur fir
Pflanzen und Wildtiere kennenzulernen.

\ e
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Gruppe
+\ | Befiillt drei gleichgroBe Tépfe mit Erde und fithre das Experiment wie folgt durch:

Gruppe

+) | S&tim ersten Topf drei unterschiedliche Pflanzensamen, diese Parzelle soll eine Mischkultur
darstellen.

Gruppe
| Satim zweiten Topf lediglich eine Pflanzensame, diese Parzelle soll eine Monokultur darstellen.

Gruppe

) | Bewassert regelméaBig die Erde und wartet einige Wochen, bis die Pflanzen anfangen zu sprieBen.

Notiert euch auf den folgenden Protokollen die Veranderungen in Bezug auf die Punkte unter

,,Beobachtet*.
J

Gruppe

“ | Zieht Schliisse aus dem Experiment ,,im Kleinen“ und iiberlege, welche Folgen es auf die Realitét ,,im
GroBen* hat.

J

\
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Science Experiment Monokultur

Transfer
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K Beobachte: \

- Entwicklung der Pflanzen
-  Wachstum
- Blitenbildung

- Auftreten von Wildtieren (Insekten)
- Anzahl

\ - Vielfalt J

<

&

Nahrungsgrundiage
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Science Pflanzenschutzmittel

Transfer
Mission

Geschichte

Pflanzenschutzmittel helfen den Pflanzen dabei besser zu wachsen, doch haben sie viele
negative Auswirkungen auf andere Lebewesen. Wenn Pflanzenschutzmittel
unverantwortlich verwendet werden, kénnen sie ihre Wirkung verlieren. Wenn zur
Aufzucht von Obst und Gemiise Pflanzenschutzmittel verwendet wurden, nennt man das
in der Alltagssprache ,,gespritzt”. Ungespritztes Gemiise hingegen wurde nicht
behandelt und wird hdaufig unter Biosiegeln verkauft. Aber wie funktionieren
Pflanzenschutzmittel eigentlich?
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Science Pflanzenschutzmittel

Transfer

Mission

PartnerInnenarbeit/Einzelarbeit

' | Beschreibe auf wen die 4 Pflanzenschutzmittelkategorien wirken und wann sie wirken.

PartnerInnenarbeit/Einzelarbeit

v j Auf der Folie “Wer lebt auf einem Feld” erkennt ihr, wer au3er der Schadorganismen noch von
Pflanzenschutzmitteln betroffen sein kann. Findet heraus, wie die verschiedenen

Pflanzenschutzmittel auf die Umwelt wirken, in dem ihr die Infofolien nutzt und ggf. im Internet
recherchiert.

J

Klasse
< J Tauscht euch in der Klasse aus und schreibt in die Sprechblasen die Léosungen hinein.

Klasse
[ | Diskutiert mit Hilfe der Infografik, ob sich der Einsatz von PSM rechtfertigen lasst.

Pflanzenschutzmitte Autgalenstelling; \




Science
Transfer
Mission

/
2

Insektizide

Ziel: Totung, Vertreibung,
Hemmung schadlicher Insekten
Wirkweise: Stérung Signal-
iibertragung der Nerven,
Entwicklung im Ei und/oder
Larvenentwicklung (selektive
Insektizide sollen nur auf
bestimmte Insekten wirken)
Beispiele: Chlorantraniliprol,
Traizophos (synthetisch),
Nikotin (nattirlich)

K

Fungizide o

A | Wirkweise Pflanzenschutz:

Pflanzenschutzmittel
(=PSM)

Herbizide .

Ziel: Abtétung schadlicher - Ziel: Unkrautvernichtung
Pilze (Krankheitserreger) - Wirkweise: adtzend,
Wirkweise: vor Infektion > Beeinflussung Stoffwechsel
verhindert Sporenkeimung + (wie Photosynthese,
Eindringen des Pilzes in Aminosiuresynthese)
Pflanzengewebe; nach - selektive Herbizide sollen nur

Infektion auf bestimmte Pflanzen wirken
Beispiele: Prothioconazol, -> Nutzpflanzen meist durch Gen-
Mancozeb (synthetisch), technik resistent

Kupfer, Schwefel,
Phenolsauren (natiirlich)

- Beispiele: Paraquat, Glyphosat
(synthetisch), Catechin
(natiirlich)

Wachstumsregler

Ziel: Regulierung des
Wachstums

Wirkweise: Erhéhung
Stand-festigkeit
(Getreide), Wurzel-
bildung, Keimungs-
verzogerung (Kartoffeln)
Beispiele: Phytohormone
wie Ethylen,
Gibberilinsaure (natiirlich)

D
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f

Schutz von Nutzpflanzen
- PSM werden auf Feldern mit Feldspritzen, Flugzeugen
oder Hubschraubern verteilt
- Einsatz von PSM ist umstritten (auch bei selektiven PSM)
- PSM koénnen potentiell auch fiir Menschen

gesundheitsschidigend sein

- PSM miissen durch Behérden zugelassen werden (je

nach Land kénnen verschiedene Richtlinien gelten)
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Natiirliche PSM

- aus natirlichen Materialien z.B. Pflanzen-extrakten,
atherischen Olen, natiirlichen Mineralien

- traditionelle Schadlingsbekampfung

- meist weniger giftig fiir Mensch und Tier sowie
geringere Umweltbelastung

- z.B. Knoblauchsud, Schmierseife, Kaffesatz,
Phytohormone, Sekunddre Pflanzenstoffe

Synthetlsche PSM
chemisch hergestellt
- oft effektiver und langer haltbar als natiirliche PSM
- Meist in hoheren Dosen giftig und gréBere

Umweltbelastung
- z.B. Glyphosat, Paraquat, Manocozeb, Triazophos

j \ Umweltbelastung

Pflanzen wehren sich! - Non- Zielarten: nicht nur der
Pflanzen kénnen vor Feinden nicht weglaufen, deswegen Schadlingsorganismus wird bekdmpift >
haben sie andere Abwehrmechanismen entwickelt. Verlust von Niitzlingen (wie Bienen), Rickgang

Sogenannte ,Sekundire Pflanzenstoffe” helfen dabei : d?r Art?nvielfalut ) .
Insekten, Pilze oder konkurrierende Pflanzen abzuwehren. ‘ - Riickstande: Ruckstand.e ot Wasser oder
Beispiele sind: Nikotin, Capsaicin (Chilli), Saponine Boden schaden nachhaltig weitere

/ Okosystemen

- Anreicherung in der Nahrungskette:
gesundheitliche Folgen fiir Tiere (Fasane,

Resistenzbildung Rinder, Menschen U.SW.)

PSM sind wirken wie Selektionsfaktoren. Die Organismen, die das Gift - Resister.tzbildung: ?mrr.ler neuere und _
vertragen (durch z.B. eine Mutation in ihrem Genom), haben einen Vorteil aggressivere Chemikalien missen entwickelt
zu iiberleben und kénnen sich mehr fortpflanzen als andere. Werden PSM werden

nun zu haufig iiber einen langen Zeitraum eingesetzt, iiberleben nur die

Organismen, die eine Resistenz gegen das PSM ausgebildet haben. Folge:

nur noch resistente Organismen existieren und das PSM wirkt nicht mehr.

Bei Nutzpflanzen ist eine Resistenz gewollt, da diese nicht geschadigt

werden sollen.
\ /

anzenschnutzmittel Lekioyeeeizieieyel | /€
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A- Beschreibe auf wen wirken die 4 Pflanzenschutzmittelkategorien wirken und wann sie
wirken.

Pflanzenschutzmittel Atitgalenblath \
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Menschen sind abhangig
von diesen Beziehungen, um
tierische und pflanzliche
Nahrungsmittel zu

.

Bienen nutzen produzieren
Insekten nutzen Pflanzen als Nektar und
Nahrungsquelle. Einige Pflanzen bestauben
werden dadurch bestiubt, dafiir Bliiten
andere Pflanzen werden (Symbiose) Wasser ist fiir alle
: gefressen. Lebensprozesse
Végel fressen wichtig

Insekten

Bestimmte Pilze helfen beim
/ Pflanzenwachstum
Voégel fressen Samen (Symbiose)
von Wildpflanzen 00 0g
< .O (@)

...8 tote Pflanzen und

Tiere werden von
Pilzen zersetzt “ I
—> I
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Science B + C| Auswirkungen von PSM auf die Umwelt

Transfer
Mission

B + C: Findet heraus, wie die verschiedenen Pflanzenschutzmittel auf die Umwelt wirken, in dem ihr
die Infofolien nutzt und ggf. im Internet recherchiert.

Wildpflanzen

Wildbienen

4 el (I8 \if

Pflanzenschutzmittel

Aufgabenblatt
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Beitrag von PSM zum Ertrag von

Nutzpflanzen

o 100
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@

E e
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& 20
9

< 10
e 0

Weizen Reis Mais Kartoffel Sojabohne Baumwolle

m Ertrag ohne PSM  ® zusatzlicher Ertrag durch PSM  m Restpotential

Restpotential:  iibrige
Pflanzenverluste (durch
Krankheiten, Transport,
Lagerung)

Quelle: https://www.globachem.com/de/warum-agrochemikalien#

Pflanzenschutzmittel Information \




Auigabe 5

Pradatoren, Deckungs-
u. Habitatverlust



Science Pflanzenschutzmittel

Transfer

Mission

Geschichte

Unser Landschaftsbild hat sich stark gewandelt. Frither gab es wilde und unberiihrte
Walder und Wiesen, wo heute durchgeplante Felder stehen. Diese Verdnderungen haben
einen starken Einfluss auf verschiedene Tierarten. Einige kommen gut mit dem Wandel
zurecht und andere gar nicht. Ein groBes Problem neben den Befriedigungen
Bediirfnisse wie, Nahrungszunahme, Schlaf und Fortpflanzung ist der sog.
Deckungsverlust. Stellt euch einmal vor ihr wiirdet plétzlich ohne Mdbel, Wande und
Decken in eurem Haus leben. [hr seid nun unmittelbar mit extremen Wetterbedingungen
und Pradatoren konfrontiert.

\ e




Science Pradatoren, Deckungs- u. Habitatverlust

Transfer

Mission

Einzel

3\ ] Schaut euch die Landschaftsbilder von frither und heute an und beschreibt diese anhand von
Stichpunkten. Beschreibt jeweils in drei Satzen inwiefern das Habitat (Lebensraum) der heimischen
Niederwildarten gestdrt oder begiinstigt wird. y

Partner
) | Lest euch die Definition zu Kulturfolgern und Kulturfliichtern vor. Ordnet den Tierarten Griinde
zu, weshalb sie durch den Einfluss der Landwirtschaft als Kulturfliichter bzw. Kulturfolger
bezeichnet werden.

Gruppe

& ] Bitte wahlt zwei Ansatze zur Wiederherstellung von Lebensraumen aus und fithrt eine
Gruppendiskussion durch, in der ihr Vor- und Nachteile fiir diese Ansatze sammelt.

Pradatoren, Deckungs- u. Habitatveriust }&u:gabezwiellulg\
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Stichpunkte: friher vs. heute Stichpunkte:

drei Satze: drei Satze:

Pradatoren, Deckungs- u. Habitatverlust Altgalenlatt \
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Wildschwein

Wissenschaftlicher Name: Sus scrofa

GrofBe: Durchschnittliche Schulterhéhe von 60-90 cm
und eine Lange von 100-200 cm.

Lebensraum: Wildschweine sind in verschiedenen
Lebensraumen zu finden, darunter Walder,
Feuchtgebiete und landwirtschaftliche Gebiete.

Erndhrung: Omnivoren, sie fressen Pflanzen, Wurzeln,
Friichte und kleine Tiere.

Besondere Merkmale: Auffallige Borsten und ein
kraftiger Kérperbau. Mannliche Wildschweine haben
StoBzahne.

Verhalten: Nachtaktive Tiere, die in Gruppen,
sogenannten Rotte, leben.

Bedeutung: Wichtige Rolle im Okosystem als
Allesfresser und Verbreiter von Pflanzensamen.

\

Fuchs

Wissenschaftlicher Name: Vulpes vulpes

GrofBe: Schulterhoéhe von etwa 35 cm und eine Lange
von 45-90 cm.

Lebensraum:Vielfiltig, von Waldern iiber stadtische
Gebiete bis hin zu offenen Landschaften.

Erndhrung: Allesfresser, erndhren sich von kleinen
Saugetieren, Vogeln, Friichten und Aas.

Besondere Merkmale: Rétlich-oranges Fell und
buschiger Schwanz.

Verhalten: Einzelganger, nachtaktiv und territorial.

Bedeutung: Wichtiger Bestandteil des Okosystems, hilft
bei der Kontrolle von Nagetierpopulationen.
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Wissenschaftlicher Name: Capreolus capreolus

GroBe: Schulterhéhe von etwa 70 cm und eine Lange
von 100-140 cm.

Lebensraum: Waldrander, Wiesen und offene Felder.

Erndhrung: Pflanzenfresser, erndahren sich von Grasern,
Krautern, Blattern und Knospen.

Besondere Merkmale: Rotbraunes Fell und weil3e
Flecken im Sommer.

Verhalten: Lebhafte Tiere, die in kleinen Gruppen oder
alleine leben.

Bedeutung: Wichtiges Beutetier fiir Raubtiere, tragen
zur Verbreitung von Pflanzensamen bei.

B | Steckbriefe

Fasan

Wissenschaftlicher Name: Phasianus colchicus

GroBe: Lange von 60-90 cm, inklusive des langen
Schwanzes.

Lebensraum: Vorwiegend landwirtschaftliche Gebiete,
offene Landschaften und Walder.

Erndhrung: Allesfresser, fressen Samen, Insekten und
Pflanzen.

Besondere Merkmale: Mannliche Fasane haben bunte
Federn und lange Schwanzfedern.

Verhalten: Flugfahige Vogel, die oft in Gruppen leben.

Bedeutung: Haufige Beutetiere fiir Raubvogel und Jager,
beliebtes Wildbret.

1, Deckungs=us Habitatverust
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Rebhuhn

Wissenschaftlicher Name: Perdix perdix

GroBe: Lange von 28-32 cm und eine Fliigelspannweite
von 45-48 cm.

Lebensraum: Hauptsachlich offene Felder und
landwirtschaftliche Flachen.

Erndhrung: Kérner, Samen, Insekten und Pflanzen.

Besondere Merkmale: Geflecktes Federkleid und roter
Schnabel.

Verhalten: Bodenbewohner, die in Gruppen leben.

Bedeutung: Beutetiere fiir Raubvogel und Saugetiere,
stark gefahrdet in einigen Regionen.

Kiebitz

Wissenschaftlicher Name: Vanellus vanellus

GroBe: Lange von etwa 28-31 cm und eine
Fliigelspannweite von 67-72 cm.

Lebensraum: Feuchte Wiesen, Ackerland und
Kiistengebiete.

Erndhrung: Insekten, Wiirmer und Pflanzensamen.

Besondere Merkmale: Schwarz-weil3es Federkleid,
auffalliger Scheitelkamm.

Verhalten: Brutvogel, bekannt fiir spektakulare
Balzfliige.

Bedeutung: Charaktervogel von Feuchtgebieten,
zunehmend gefdhrdet durch Lebensraumverlust.

gs= - Habitatveriust
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Kulturfolger

Kulturfolger sind Tierarten, die von den
Veranderungen und Ressourcen, die
menschliche Aktivitaten schaffen,
profitieren kénnen. Diese Tiere sind in der
Lage, sich an menschliche Lebensraume wie
Stadte, Vororte, landwirtschaftliche Flachen
und menschliche Siedlungen anzupassen.
Kulturfolger nutzen oft menschliche
Nahrungsquellen, Schutz und Strukturen fiir
Nistplatze. Ein bekanntes Beispiel fiir einen
Kulturfolger ist die Stadttaube, die in
stadtischen Umgebungen erfolgreich
gedeiht.

Kulturflichter

Kulturfliichter hingegen sind Tierarten, die
aufgrund menschlicher Aktivitaten und
Veranderungen in ihrem Lebensraum
beeintrachtigt werden und sich von diesen
veranderten Bedingungen abwenden. Diese
Tiere sind an spezialisierte Lebensrume
oder Nahrungsquellen angepasst, die durch
menschliche Eingriffe negativ beeinflusst
oder zerstort werden konnen. Kulturfliichter
ziehen es oft vor, in natiirlicheren oder
weniger gestorten Umgebungen zu leben.
Ein Beispiel fiir einen Kulturfliichter ist der
Schreiadler, der auf unberiihrte
Lebensraume angewiesen ist und sich von
stark besiedelten Gebieten entfernt.




Science
Transfer
Mission

B | Effekte der Landwirtschaft

Wildschwein Fuchs Reh

Storungen wahrend der
Fortpflanzung: Die Landwirtschaft kann
zu Stérungen wahrend der
Fortpflanzungszeit fithren, wenn diese Tiere
ruhige und abgelegene Orte fiir die
Aufzucht ihrer Jungen (sog. ,,Kitze*)
bendétigen. Larm und Aktivitaten in
landwirtschaftlichen Gebieten kénnen die
Uberlebenschancen der Jungtiere
verringern.

Veranderungen der
Nahrungssuche: Die Intensivierung der
Landwirtschaft kann zu einer Verringerung
der Vielfalt und Verfiigbarkeit von
natiirlichen Nahrungspflanzen fithren, die
diese Tiere normalerweise fressen. Dies
kann dazu fithren, dass sie auf
landwirtschaftliche Felder zugreifen, um
Nahrung zu finden, was wiederum zu
Konflikten mit Landwirten fithren kann.

\

Rebhuhn

Fuchs \:\ Fasan

Veranderung der Nahrungssuche:
Dieses Tier ist ein Kulturfolger, das sich auf
landwirtschaftliche Flachen begibt, um nach
Nahrung zu suchen. Insekten und andere
Beutetiere, die auf landwirtschaftlichen
Feldern reichlich vorhanden sind, bieten
diesem Vogel eine zuverlassige
Nahrungsquelle.

Verlust von Deckung und
Lebensraumen: Die Intensivierung der
Landwirtschaft kann zu einem Verlust von
natiirlichen Lebensraumen fithren, die der
Pradator zur Deckung und als Riickzugsort
benétigt. Walder werden gerodet und
Hecken entfernt, was die Moéglichkeiten fiir
den Fuchs, sich zu verstecken, erheblich
verringert.

Pradatoren, Deckungs- u. Habitatverlust
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Besatzjagd und Aussetzungen: In
einigen Regionen wird diese Vogelart fiir die
Jagd ausgesetzt oder besetzt. Diese
Praktiken erhohen die Anzahl der Tiere in

landwirtschaftlichen Gebieten, wo sie oft
Nahrung und Deckung finden.

Verfiigbarkeit von Nahrung und
Deckung: Landwirtschaftliche Gebiete
bieten dieser Vogelart eine reichhaltige
Nahrungsquelle, da sie hier Samen, Getreide
und Insekten finden kénnen, die den
Grofteil ihrer Nahrung ausmachen. Zudem
bieten Getreidefelder und Brachflachen
Deckung und Riickzugsmoéglichkeiten.

Rebhuhn

Fuchs

Fasan

Habitatverlust und
Fragmentierung: Die Umwandlung von
natiirlichen Lebensrdaumen in
landwirtschaftliche Flachen kann dazu
fiihren, dass geeignete Lebensraume fiir
Huftiere verloren gehen. Die zunehmende
Fragmentierung von Waldern und die
Zerschneidung von Lebensrdaumen kénnen
die Bewegungsfreiheit der Tiere
einschranken.

Nutzung von Agrarfldachen als
Nahrungsquelle: Diese Rudeltiere
kénnen Felder pliindern und Ernten
beschadigen, was zu wirtschaftlichen
Verlusten fiir Landwirte fiihrt. Dies kann zu
einer erhoéhten Abschussrate fithren, da
Landwirte versuchen, ihre Ernten zu
schiitzen.

Pradatoren, Deckungs- u. Halb
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Nutzung von Randstreifen: Diese mit
nur einer eingeschrankten Flugfahigkeit
ausgestatteten Vogelart, kann Randstreifen
von Feldern und Hecken als Schutz und

Deckung nutzen. Diese Strukturen werden
oft in der Landwirtschaft angelegt und
bieten den Végeln eine geeignete
Umgebung.

Nahrungsangebot auf
Agrarflachen: Diese in Europa, Asien
und Nordamerika heimische Vogelart ist
einen Nahrungsopportunist und sucht
landwirtschaftliche Flachen nach Nahrung
ab. Insekten, Samen und landwirtschaftliche
Abfalle bieten ihm eine vielfaltige
Nahrungsquelle.

Rebhuhn

Fuchs

Fasan

Nistplatz auf offenen Flachen:
Landwirtschaftliche Flachen, insbesondere
feuchte Wiesen und Felder, bieten dem
Vogel mit der langen Kopffeder geeignete
Brutpléatze. Die offenen Flachen ermdéglichen
es den Vogeln, ihre Nester zu bauen und
ihre Jungen erfolgreich aufzuziehen.

Nahrungsveranderungen: Die
Landwirtschaft kann das Nahrungsangebot
fiir dieses Tier beeinflussen. Monokulturen
und der Einsatz von Pestiziden konnen die
Verfiigbarkeit natiirlicher Beutetiere wie
Nagetiere reduzieren, was Fiichse dazu
zwingt, sich nach alternativen
Nahrungsquellen umzusehen.

Pradatoren, Deckungs- u. Halb
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Agroforstwirtschaft

Die Integration von Baumen, Hecken und
Strauchern in landwirtschaftliche Flachen
kann die Vielfalt der Lebensraume erhéhen.
Diese Elemente bieten nicht nur Nahrung
und Deckung fiir Niederwildarten, sondern
tragen auch zur Bodenstabilisierung,
Erosionskontrolle und Biodiversitat bei.

Bliihstreifen

Landwirte konnten auf Randstreifen,
Brachflachen oder wenig genutzten
Bereichen blithende Pflanzen anbauen. Dies
férdert die Anziehung von Bestaubern und
bietet Nahrung fiir Insekten, die wiederum
Nahrung fiir Niederwildarten sind.
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Biotopvernetzung

Die Schaffung von Biotopverbundsystemen, bei
denen verschiedene Lebensraume miteinander
verbunden sind, kann die Bewegungsireiheit von
Niederwildarten erhéhen. Dies kann durch die
Anlage von Hecken, Griinbriicken iiber Stra3en
oder den Erhalt von natiirlichen Korridoren
erreicht werden.

Extensive Beweidung

Extensive Beweidung bezieht sich auf eine
Landnutzungspraxis, bei der Vieh, in der Regel
Weidetiere wie Rinder, Schafe oder Ziegen, auf
groBen Flachen grasen, wobei die Intensitat und
Dichte der Beweidung relativ niedrig gehalten
werden. Im Gegensatz dazu steht die intensive
Beweidung, bei der eine héhere Anzahl von Tieren
auf einer kleineren Flache gehalten wird. Dies kann
zur Erhaltung natiirlicher Lebensraume beitragen.
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Okologische Landwirtschaft

Die Férderung von 6kologischer Landwirtschaft,
die auf nachhaltige Praktiken setzt, kann dazu
beitragen, den negativen Einfluss der
konventionellen Landwirtschaft auf
Niederwildarten zu verringern. Der Verzicht auf
chemische Pestizide und der Einsatz von
Fruchtfolgen kénnen die Biodiversitat férdern.

Schutz von Feuchtgebieten

Feuchtgebiete sind wichtige Lebensraume
fiir viele Niederwildarten. Der Schutz und
die Wiederherstellung von Feuchtgebieten,
wie beispielsweise Teichen, Feuchtwiesen
und Flussufern, kénnen zur Erhaltung dieser
Arten beitragen.
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Sensibilisierung und Bildung

Die Sensibilisierung von Landwirten, Gemeinden
und der Offentlichkeit fiir die Bediirfnisse von
Niederwildarten kann dazu beitragen, deren
Lebensraume zu schiitzen. Bildungsprogramme und
Informationskampagnen kénnen das Bewusstsein
fiir die Bedeutung der Biodiversitat fordern.

T ———

Pradatoren, Daf"l:"ﬂllgﬁ-' . Habitatveriust fekieyeggizitie)el \




Auigabe 6

Dungung



Science Dﬁngung

Transfer
Mission

Geschichte

(Ihr wisst jetzt, dass Pflanzenschutzmittel unsere Pflanzen eigentlich schiitzen sollen, aber
gleichzeitig viele niitzliche Insekten téten und gesundheitliche Risiken mit sich bringen

kénnen.)

Statt Schutz kénnte man doch auch einfach das Pflanzenwachstum férdern, zum Beispiel
mit Dingung. Und was eignet sich nicht besser dazu als Stickstoff? Denn der ist in
Abfallen aus der Viehwirtschaft wie Urin und Kot. Nennt man auch Giille und fallt eh an.
Wenn dadurch unsere Nahrungspflanzen besser wachsen, warum nicht? Gut, es stinkt
manchmal schon doll, aber dafiir ist es giinstig! Also immer raus da — oder?

\ /
PDungung GEschichte
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2\ | Setze die Textfelder korrekt in den N- Kreislauf ein. In welchen Prozess greift die N-Diingung ein?

e

) | Fiihrt das Experiment durch, vergleicht eure Ergebnisse und zieht eine Schlussfolgerung.

|| Warum wird mit Stickstoff gediingt? Hére Dir 7 |Was sind Auswirkungen einer Uberdiingung
den Podcast an und schreibe den Nutzen fiir die auf Pflanzen und Tierwelt? Hore Dir den Podcast an
Landwirtschaft in die Spalte fiir Vorteile. Tauscht euch und schreibe die Risiken fiir die Landwirtschaft in
mit den anderen aus, um auch die Nachteile zu die Spalte fiir Nachteile. Tauscht euch mit den
erfahren. anderen aus, um auch die Vorteile zu erfahren.

) | Ergénzt den N-Kreislauf mit den Auswirkungen einer Uberdiingung mit Stickstoff.

| stickstoffdiingung ja oder nein? Schreibt einen Forenbeitrag in dem ihr Uberlegungen anfiihrt. Reagiert auf
die anderen Forenbeitrage eurer MitschiilerInnen.

\ e
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Stickstoff (N) ist wichtiger Bestandteil des
Lebens. Zum Beispiel ist er am Aufbau von
Proteinen beteiligt und zentral fiir den
Stoffwechsel der Pflanzen. Doch wie gelangt
Stickstoff in die Pflanzen?

1) Stickstofffixierung
Der in Luft enthaltende Stickstoff
(N) wird z.B. durch Bakterien oder
Sonnen-einstrahlung gespalten (in
N) und in anderen Verbindungen
gebunden. N-Fixierer wie
Knéllchenbakterien  sitzen an
Pflanzenwurzeln und binden N in
NH; oder NH,*. Wenn
Sonnenstrahlung N, spaltet, kann
aus dem Spaltprodukt zusammen
mit Feuchtigkeit saurer Regen
entstehen, der im Boden zu NOj; ,
NH; oder NH,* reagiert.

Der Stickstoffkreislauf besteht aus vier
zentralen Schritten:

3) Ammonifikation

Tiere fressen die Pflanzen und
nehmen so N auf. Scheiden die
Tiere ihre Nahrung wieder aus
oder sterben, gelangt N zuriick in
die Umwelt und wird von
Destruenten (Faulnisbakterien,
Pilzen) zersetzt. Dabei entsteht
zunachst NH; was zu NH,* reagiert.

2) Nitrifikation
Damit Pflanzen N aufnehmen
koénnen, muss NH; und NH,* durch
Bakterien (Nitrifzierer wie
Nitrosomas und Nitro-bacter) in
NOj; umgewandelt werden.

Durch Stickstoffdiingung wird zusatzlich
Stickstoff in die Umwelt gebracht, um das
Wachstum von Nutzpflanzen zu verbessern.

Als Stickstoffdiinger kann z.B.
Kalkammonsalpeter, Harnstoff und Tierkot
(=Giille) verwendet werden. Jedoch kann man
auch iiberdiingen. Wenn zu viel Stickstoff in der
Umwelt ist, kann er schadigend wirken — der
Kreislauf gerat aus dem Gleichgewicht.
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Setze folgende Textfelder korrekt in den N- Kreislauf ein:

Denitrifzierende Bakterien Tiere nehmen Stickstoff Ammoniak (NH; )
wandeln Nitrat (NO;" ) in iiber die Nahrung auf ->Ammonium (NH,*)
Nitrtit (NO,~ ) und dann in

NO, N,0O und schlieB3lich Nitrosomas + Nitrobacter Ammonifikation
wieder zu Luftstickstoff wandeln Ammoniak und

(N;) um Ammonium in Nitrat um

saurer Regen Nitrat (NO3")

In welchen Prozess greift die N-Diingung ein?
NITROGEN

14.01

Diingung Alifgabenblatt
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A - Setze die Textfelder korrekt in den N- Kreislauf ein. In welchen Prozess greift die
N-Diingung ein?

Sonnenstrahlung spaltet
Luftstickstoff (N,)

‘ !
. L L

[
é L

“

Luftstickstoff (IN,)

Denitrifikation

iiber Ausscheidung der
Nahrung (Kot) oder sterben
von Pflanzen oder Tieren,
gelangt Stickstoff wieder in
den Boden und von
Destruenten zersetzt

Dingung Atitgalenblath
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Science B | Experiment: Uberdiingung in der Landwirtschaft

Ziel: Es werden die Auswirkungen von Uberdiingung auf das Pflanzenwachstum erforscht.
Materialien pro Gruppe: 2 Topfe, Gartenerde, Grassamen, Diinger, Messbecher, Wasser

Durchfiihrung:
1. Befiillt die zwei Topfe mit gleicher Menge an Gartenerde.

2. Pflanzt in jeden Topf die gleiche Anzahl an Grassamen (z.B. 25 Stiick).

3. Beschriftet einen Topf mit einem "D" fiir diingerbehandelt und den anderen Topf mit "N" fiir nicht gediingt.
Schreibt zusatzlich das Datum und euren Gruppennamen (z.B. Gruppe 1) auf den Topf.

4.Im Folgenden wird der "D" -Topf mit N-Diinger und Wasser (welcher Diinger + wie viel?) und der "N" —-Topf nur mit
Wasser gegossen.

5. Alle Topfe werden an einen sonnenreichen Ort gestellt und regelmafBig bewassert (alle 1-2 Tage).
6. Beobachtet taglich das Pflanzenwachstum: Notiert Hohe, Aussehen und Farbe der Pflanzen im Protokoll.

1.Vergleicht nach 2 Wochen eure Ergebnisse mit den anderen Gruppen. Wie haben sich die Pflanzen im Laufe der
Zeit entwickelt? Welche Schlussfolgerung kann man aus allen Ergebnissen ziehen?

8. Erstellt eine Grafik mit dem durchschnittlichen Pflanzenwachstum mit und ohne Diinger iiber den Zeitraum
hinweg.

Dungung :-‘_”zga_b;) nblatt: \
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Aufgabe 61

Gruppenname: Topf ,,D* Topf ,,N* Gruppenname: Topf ,,D* Topf ,,N«
Tag: Tag:

Hohe: Hohe:

Aussehen/Form: Aussehen/Form:

Farbe: Farbe:

Gruppenname: Topf ,,D* Topf ,,N« Gruppenname: Topf ,, D Topf ,,N«
Tag: Tag:

Hohe: Hohe:

Aussehen/Form: Aussehen/Form:

Farbe: Farbe:

Gruppenname: Topf ,,D* Topf ,,N« Gruppenname: Topf ,, D Topf ,,N«
Tag: Tag:

Hohe: Hohe:

Aussehen/Form: Aussehen/Form:

Farbe: Farbe:

Diingung

_',‘.\-n-{g:l'h:;rn'b’l:mij

\
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Wie hat sich eure Pflanze iiber
den Zeitraum entwickelt?

Entwicklung Topf ,,D*

Entwicklung Topf ,,ND*

Hohe:

Aussehen/Form:

Farbe:

Haben sich die Pflanzen der
anderen Gruppen ahnlich
entwickelt?

Klassenvergleich

Klassenvergleich

Hohe:

Aussehen/Form:

Farbe:

Schlussfolgerung:

Dingung

Aufgabe 65
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Auswertung und Darstellung: Erstellt eine Grafik (siehe Hilfekarte) fiir das durchschnittliche
Pflanzenwachstum mit und ohne Diinger iiber den Zeitraum des Experiments hinweg. Berechnet
dafiir die Mittelwerte von z.B. der Pflanzenhohe aller Gruppen fiir jeden Tag (siehe Hilfekarte).

Diingung Aufgabenbls \



Science B | Hilfekarte: Mittelwert-Berechnung;

Transfer

Mission

Ergebnis 2

Ergebnis 2
Ergebnis 1

5x 2X 6x

Stell dir vor bei deinem Experiment sind 3 verschiedene Ergebnisse herausgekommen. Um nun den
Mittelwert zu berechnen Multipliziere fiir jedes Ergebnis jeweils die Anzahl mit dem Wert des
Exrgebnisses und addiere sie anschlieBend miteinander. Teile alles anschlieBend durch die Anzahl
aller Exgebnisse.

(5x 3kg + 2 x 5kg + 6 x 8kg) / (5 + 2 + 6) = ca. 5,6kg
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B | Hilfekarte: Mittelwert-Berechnung

Beispielhafte Grafiken:

Entwicklung der Pflanzenhdhe iiber 4 Tage
mit und ohne PSM-Behandlung

5 Sdulendiagramm
g
o4
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go | KN
g Tag 1 Tag 2 Tag 3 Tag 4
[} Zeitverlauf in Tagen

mohnePSM mmitPSM

Tipps zu Erstellung mit Power Point:
1. Klicke auf das Diagramm Symbol und
Suche dir die passende Grafik aus.
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ReporterIn (I): Guten Tag. Schon, dass Sie sich heute mit mir iiber Diingung unterhalten wollen — genauer gesagt iiber
Stickstoffdiingung.

Wissenschaftlerln (W): Hallo! Sehr gerne, es ist ein wichtiges Thema, was uns alle etwas angeht.

R: Das stimmt. Deswegen mochte ich zuerst einmal fiir unsere HorerInnen erklaren, worum es heute geht. Was ist Diinger
iiberhaupt? Diinger soll unseren Pflanzen beim Wachsen helfen und zu einer besseren Qualitat fiihren, in dem wichtige
Nahrstoffe zugefiihrt werden. Es gibt ganz verschiedene Diinger: mineralische Diinger bestehen aus mineralischen Salzen,
wihrend organische Diinger aus pflanzlichen oder tierischen Uberresten bestehen. Die Nihrstoffzusammensetzung kann
hier stark variieren. Zu den organischen Diingern gehoért auch Giille — ein wichtiger Stickstoffdiinger in der Landwirtschaft
bestehend aus Kot und Harn von z.B. Rindern. Stickstoff ist fiir den pflanzlichen Stoffwechsel sehr bedeutend, gleichzeitig
fallt Giille im normalen Viehbetrieb automatisch an. Das ist sehr praktisch, denn so stellt die Nutzung von Giille eine Art
Recycling in einem landwirtschaftlichen Wirtschaftskreislauf dar. Jeder kennt Giille, denn wir alle haben sie schon mal
gerochen, als sie auf die Felder ausgebracht wurde. Doch ganz so unproblematisch ist Diingung mit Giille nicht oder — also
abgesehen vom Gestank?

W: Leider nicht - die Ndhrstoffe kénnen nicht immer von den Pflanzen sofort aufgenommen werden. Werden sie nicht
aufgenommen, kénnen die Ndhrstoffe jedoch ausgewaschen werden und in Grund- und Oberflichenwasser gelangen. Folgen
sind z.B. eine Eutrophierung von z.B. Seen. Ein dadurch entstehender Sauerstoffmangel im Gewdsser gefdhrdet aquatische
Organismen. Eine hohe Nitratbelastung im Grundwasser kann krebserregend sein und ist vor allem fiir Sduglinge gefdhrlich.
Der Richtwert fiir Trinkwasser betrdgt max. 50mg Nitrat/] . Dieser Wert wird in Deutschland an vielen Stellen im Grundwasser
bereits liberschritten. Des Weiteren kann Giille Riickstdnde von Arzneimitteln und Futtermittelzusatzstoffen enthalten, die so in
Umwelt gelangen und diese belasten. Man denke nur an Antibiotikaresistenzen. Zudem leiden auch einige Pflanzen und der
wichtige Symbiosepartner, der Pilz Mykorrhiza, unter zu hohen Stickstoffwerten.

\ S
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R: Wow, das ist ja schon eine gewaltige Aufzahlung. Was wird denn gemacht, um diese Nachteile auszugleichen?

W: Giille wird normalerweise nochmal aufbereitet, bevor sie auf das Feld kommt, um Néahrstoffverluste zu verringern. Zum
Beispiel kann sie mit Pflanzenkohle oder Gesteinsmehl verarbeitet werden. Das soll die Ndhrstoffaufnahme férdern und
Néhrstoffverluste senken. Der Gestank von Giille wird verringert, wenn die Giille direkt eingearbeitet wird. AuBBerdem wird
darauf geachtet, dass nicht zu viel Giille ausgebracht wird und dass die Jahreszeit stimmt — ndmlich nur dann, wenn iiberhaupt
Pflanzen auf dem Feld wachsen und sie zur Ndhrstoffaufnahme bereit sind, darf dieser Diinger ausgebracht werden. Sind die
Bdden wassergesdttigt, ist das zum Beispiel verboten. All das steht auch in der sogenannten Diingeverordnung.

R: Lohnt es sich denn dann iiberhaupt zu diingen? Das hort sich alles so kompliziert an.

W: Diinger nutzt uns, weil er die Pflanzengesundheit, damit die Qualitdt von Lebensmitteln und den Ertrag von Landwirtlnnen
steigert. Diinger kann Nahrstoffdefizite im Boden ausgleichen und die Bodenfruchtbarkeit erhéhen. Giille insbesondere lockert
den Boden und erh6ht die Wasserspeicherkapazitét. Wie sie auch schon gesagt haben, trdgt Giille zur Kreislaufwirtschaft bei —
was an sich nachhaltig und kostengtinstig ist. Giille fillt eh an. AuBBerdem vertrauen viele Menschen diesem natiirlichen Diinger
eher, als chemischen Diingern.

Wichtig ist, dass ein Gleichgewicht zwischen Unter- und Uberdiingung gefunden wird. Da leider unsere Grundwasser-
Nitratwerte in Deutschland oft erhoht sind, muss hier ganz besonders aufgepasst werden. Denn das Gleichgewicht kann schnell
kippen und das wére dramatisch.

R:Vielen Dank.

W: Sehr gerne.

\ -




Aufgabe 6

Science C | Vor- und Nachteile Stickstoffdiingung

Transfer
Mission

C:Fiille die Vorteile und Nachteile der Stickstoff-Diingung in die Tabelle ein.

Vorteile Nachteile

%Bestétigen die Rechercheergebnisse die Ergebnisse/Erwartungen aus dem Experiment in B?

D ﬁngung J‘.\ (11 ?ga_b syl 'f‘)' l:l' r! \
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Science D | Stickstoffkreislauf plus Diingung

Transfer
Mission

D - Ergéinzt den N Kreislauf mit den Auswirkungen einer Uberdiingung mit Stickstoff.

Sonnenstrahlung + N/ )

saurer Regen

d
<4

Denitrifikation
denitrifzierende
Bakterien
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y

Dﬁngung J"\”{rrdb:'}nhl:l” \
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Was 1st Nachhaltigkeit?



Science Was ist Nachhaltigkeit?

Transfer
Mission

Geschichte

Zusammengefasst zielt nachhaltige Landwirtschaft darauf ab, 6kologische, 6konomische,
soziale und Nutzerbediirfnisse in Einklang zu bringen, um langfristig eine nachhaltige
Lebensgrundlage fiir gegenwartige und zukiinftige Generationen sicherzustellen. Dies
erfordert eine ganzheitliche Betrachtung und Beriicksichtigung aller vier Dimensionen
bei landwirtschaftlichen Entscheidungen und Praktiken.

o T——— [

IATA tat NTa~rhhalfi~l-attd Naccrhicht
Wasiist Nachhaltigkeits Geschicht

/



Science Was ist Nachhaltigkeit?

Transfer
Mission

Gruppe
' |Seht euch das Schaubild zu den vier Nachhaltigkeitsdimensionen an. Diskutiert in der Gruppe,

welche der drei Produkte nachhaltig sind und warum.
-

Klasse

v ]Fiihrt nun ein Brainstorming in der Klasse durch in dem ihr mit eurem Hintergrundwissen Punkte zu

den einzelnen Nachhaltigkeitsdimensionen in Bezug auf die Landwirtschaft sammelt. Was koénnen
Landwirte und die Politik tun, um eine 6kologische, 6konomische, soziale und bediirfnisbefriedigende

Landwirtschaft zu gewdahrleisten?
y

Was ist Nachhaltigket




Aufgabe 1

Science Nachhaltig oder nicht?

Transfer
Mission

Diskutiert in der Gruppe, welche der folgenden Produkte ein nachhaltiges Design besitzen.

Plastikverpackung Obst Nike Dunk

IPhone

Was ist Nachhaltigkeit? Altgalyenilatt \
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oo Nachhaltiges Design wigube 1

Transfer
Mission

Vier Dimensionen miissen beriicksichtigt werden um ein Produkt, ein Projekt oder eine Methode
nachhaltig zu gestalten

Okologisch Okonomisch
(umweltfreundlich) (finanziell machbar)

‘ nachhaltig

Sozial Beddrfnisse des Nutzers
(alle Beteiligten sind zufrieden) (werden befriedigt)

Wasist:Nachhaltigkeit?. Leiieyreeiziiieys \
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Science Nachhaltige Landwirtschaft

Transfer
Mission

okologisch okonomisch

sozial Bediirfnisse




Zusatzaulg.

Biosiegel



Zusatzaufgabe

Science Zusatzaufgabe Biosiegel

Transfer
Mission

Gruppenarbeit

L | Fiir welches Bio Siegel wiirdet ihr euch entscheiden? Erstellt ein Ranking. (Richtlinien zu
Tierhaltung sind hier nur teilweise aufgefiihrt)

Biosiegel Aufgabenbls \
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Transfer
Mission

EU-Bio-Siegel

keine synthetische oder leicht 16slichen
mineralischen Diinger

strenge Vorschriften zu Verarbeitung
der Produkte

keine synthetischen PSM (z.B.
chemische Pestizide)
abwechslungsreiche Fruchtfolgen auf
Feldern

Tierfiitterung mit 6kologisch
produziertem Futtermittel ohne
Antibiotika

Tierbestand: max. 170kg
Stickstoff/Hektar im Jahr
verarbeitete Lebensmittel: max. 50
Zusatzstoffe und 5% konventionell
produzierte Zutaten

Biosiegel /

nach Deutsches Bio-Siegel

EG-Oko-Verordnung

- mind. EU-Bio Siegel Standards
- Artgerechte Tierhaltung
- keine Gentechnik

- oft mit Hinweis der Herkunft fiir Starkung
der Regionalitat
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Naturland

Garantie einer 100% o6kologischen
Landwirtschaft

Gesamtbetriebsumstellung auf Bio

nachhaltiger Fischfang, 6kologische
Aquakulturen

okologische Waldnutzung
Zusatzleistungen im Naturschutz
Tierhaltung: standiger Auslauf
keine synthetischen PSM

starkes internationales Engagement und
Unterstiitzung von Kleinbauern

Beschrankungen der Diingemenge

verarbeitete Lebensmittel: max. 22
Zusatzstoffe

\

Biosiegel

JQmeQl'

Nuturlund

Demeter

Garantie einer 100% o6kologischen
Landwirtschaft

Verpflichtung zur Tierhaltung fiir
Produktion eigener Diingemittel
Tierhaltung: taglich Auslauf in
Gruppenhaltung

Tierfiitterung mit 100% 6kologischem
Futtermittel, 70% davon in demeter-
Qualitat

keine synthetischen PSM

10% Biodiversitatsflachen auf allen
Betrieben

Tierbestand: max. 112kg Stickstoff/Hektar
im Jahr (= z.B. 2 Milchkiihe/Hektar)
verarbeitete Lebensmittel: nur sehr wenig
Zusatzstoffe erlaubt

Biosiegel



b Biosiegel

Transfer

Mission

Bioland .
Bioland
— Garantie einer 100% 6kologischen
Landwirtschaft

— strenge Kreislaufwirtschaft

— Tieren wird standig Auslauf geboten
— keine synthetischen PSM

— Forderung Bodenfruchtbarkeit

— Forderung Biodiversitat

— Gesamtbetriebsumstellung auf Bio
— Beschrankung der Diingemenge

— verarbeitete Lebensmittel: max. 22
Zusatzstoffe
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Science Raumplanung — Nachhaltige Landwirtschatt

Transfer

Mission

Geschichte

Landwirtschaftliche Gerate, Monokulturen, Pflanzenschutzmittel, Deckungsverlust und
Uberdiingung - all diese Dinge kénnen in der konventionellen Landwirschaft Probleme
fur Wildtiere darstellen. Dabei brauchen wir eine hohe Artenvielfalt, um Lebensmittel
uberhaupt zu produzieren. Denn ohne Insekten keine Bestaubung, ohne Feldhamster
keine Bodendurchmischung, und diese sind nur einige Beispiele aus unseren
(")kosystemen. Brainstormt zusammen, was wir tun konnen, um die Effekte der

Landwirtschaft auf Wildtiere zu reduzieren!




Science Raumplanung — Nachhaltige Landwirtschait

Transfer
Mission

Klasse

' | Wie kénnen die Effekte der Landwirtschaft auf Wildtiere verringert werden? Teilt euch unter den
Gruppen die Schwerpunkte landwirtschaftliche Gerate, Monokulturen, Pflanzenschutzmittel,
Deckungsverlust und Uberdiingung auf.

Finale Autgalbe

Klasse

)| Entwickelt MaBnahmen fiir euren Schwerpunkt, um die negativen Effekte der Landwirtschaft auf
Wildtiere zu reduzieren. Um die Ideen fiir die MaBnahmen zu erarbeiten verwendet ihr die Disney-
Methode. Dazu entwickelt jeder seine eigene Idee.

W,




: . . 2 o . . EinalelATigalde
oo B| Brainstorming - Lésungsmoglichkeiten e

Transfer
Mission

Die Disney-Methode ist eine Methode fiir die Ideenentwicklung.

Jedes Gruppenmitglied nimmt hierfiir eine bestimmte Zeit jede Rolle ein.

‘ Der Traumer V Deriviacher:
!

Eigenschaften

Neutral und unvoreingenommen

Ist der Plan machbar und wenn
ja, wie?

Raumplanung — Nachhaltigeliandwirtschat



g == B| Brainstorming - Lésungsmoglichkeiten /

Transfer

Mission

Der Legende nach hat Walt-Disney (Erfinder von Micky Maus, Bambi usw.)
diese Methode erfunden, um alle seine tollen Ideen zu entwickeln.

Der Kritiker

O O Der Neutrale

Eigenschaften

Neutral und
unvoreingenommen

Betrachtet die Idee von Aul3en

Sagt seine Meinung

Raumplanun -—lw'zlgd'!]-':!:]‘!'ﬂgje 'rltl'rir'lvl!f.‘lr:!:‘}\ff'rl:l'?i' _.ILEO_. I!li!.[.".f)jl \



Science B | Brainstorming - Ablaut

Transfer
Mission

Der Traumer : Deriviachel ®©@ Der Neutrale

Geht zusammen als Traumer Geht wieder an euren Stellt eure Ideen in der
an die frische Luft (z.B. Arbeitsplatz Klasse vor.
Pausenhof)

Die Klasse entscheidet

Uberpriift als Macher eure
welches die beste Idee aus

Lasst euren Ideen freien Lauf Ideen und passt sie an

jeder Gruppe ist durch
Nehmt einen Zettel und Stift Wahlt eine Idee aus und Abstimmungen
mit und notiert die Ideen beschreibt sie in vier

Die Klasse soll nach der
Abstimmung ihre
Entscheidung begriinden

Stichworten und fertigt eine
kleine Skizze an.

15 min 15 min 15 min 10 min
2 min Pause 2 min Pause 5 min Pause

e —




Finale Autgabe

Science Mafnahmen

Transfer
Mission

Idee l

Der Traumer Idee 2

Idee 4

Idee 3

Raumplanung — Nachhaltige Liandwirtschatt Allfgdiyenlatt \




Finale Autgabe

Science Mafnahmen

Transfer
Mission

Skizze

Beschreibung

Raumplanung — Nachhaltige Liandwirtschatt Allfgdiyenlatt \



